

**Ю.А. Тихомиров. СОВРЕМЕННОЕ ПУБЛИЧНОЕ ПРАВО.  
Учебник. М.: ЭКСМО, 2008. 448 с.**

В учебнике проф. Ю.А. Тихомирова излагаются теория компетенции органов власти и концепция коллизионного права, выделяется процессуальное право как самостоятельная отрасль юридической науки, выдвигается идея трансграничного административного права. Автор не ограничивается анализом законодательства и практики правоприменения, он прогнозирует тенденции развития. Помимо концептуальных положений Ю.А. Тихомиров представляет ориентированные на практику решения в области управления по результатам взаимодействия бизнеса и власти, оказания публичных услуг, организации мониторинга права и реформ, формального и неформального регулирования общественных отношений и др. Приводятся многочисленные конкретные примеры.

Актуальность исследования предопределяется поиском оптимальных рекомендаций для борьбы против бюрократии, административной волокиты, коррупции и т.д. Чувствуется гибкость восприятия автором современных тенденций юридической науки, законодательства и правоприменения. Конструктивно выделяя отрасли – новые звенья нормативной системы, он не встает на позиции “упертого” консерватора, а видит “живое” развитие права. В учебнике не утеряно то полезное, что было достигнуто в юридической литературе в советские годы, чувствуется правопреемство поколений. Прежние концепции отечественных и целого ряда зарубежных исследователей умело сочетаются с современными подходами и воззрениями. Авторские выводы и обоснования представляются правильными и достоверными.

Автор пытается уловить будущее направление развития права, которое постепенно выходит за рамки территориальных границ. Он отмечает тенденции корректировки его форм и содержания, происходящей в результате взаимопроникновения международного, наднационального права и иных трансграничных нормативных массивов. Национальное право подпитывается интернациональные институты, и заряжается обратными импульсами. Глобальная правовая система выглядит сложноустроенной и многоуровневой. Изменяются подходы и в сравнительном правоведении.

Здесь приходится учитывать не только опыт отдельных стран, но и правовые институты, рожденные в рамках работы наднациональных органов, международных организаций, локальных объединений государств и др.

Описывая явления юридической действительности, автор использует яркие определения, которые позволяют глубже познать “живое” действие права. В тексте, например, встречаются весьма удачные сравнения. Только творческий человек, способный к глобальным, высоким обобщениям, умеющий анализировать смежные отрасли знания, может приспособить к юридическим категориям художественные детали от О. Манделштама, Д. Мережковского, Ю. Олеси и Г. Флобера.

Таким образом, можно выделить (как минимум) три основные особенности данного учебника. Во-первых, системное представление автором современного публичного права, которое позволяет читателю найти ответы на широкий круг вопросов конституционного, административного, финансового права и других нормативных массивов. Во-вторых, разработка публично-правовых концепций компетенции, разрешения коллизий, процедурного права. В-третьих, обращение в исследовании к малоизученным сегментам публичного права – технические нормы, мониторинг права, оценка эффективности деятельности органов и др. – и международному аспекту регулирования, что дает импульс для дальнейших творческих изысканий в области развития современного публичного права.

Читатели получили весьма полезное исследование. Оно заинтересует не только студентов и аспирантов, но и всех тех, кто пытается разобраться в вопросах современной правовой тематики.

**С.В. Васильева, доцент кафедры конституционного и муниципального права Государственного университета – Высшая школа экономики, канд. юрид. наук**